

# 巾帼建功新时代 平凡岗位展英姿

## ——记“全国三八红旗集体”王益区王家河街道柿树沟社区

本报记者 朱敏

### 新时代新征程新伟业

春风十里，芳华如歌。有这样一群可爱的人，她们扎根基层，以实干诠释使命、创造实绩；她们爱岗敬业，担当有为，彰显了“自尊、自信、自立、自强”的新时代女性巾帼风采。她们来自王益区王家河街道柿树沟社区这个优秀集体。

王家河街道柿树沟社区成立于2002年，社区现有工作人员及网格员26人，其中女性24人。近年来，这支“铁娘子队伍”积极学习“枫桥经验”，以“党建带妇建、妇建促党建”为抓手，致力打造“学习型、服务型、创新型、务实型、文化型”妇联组织，积极开展省级“妇女儿童之家示范点”创建，倾力建设和谐有序、充满活力的“七彩”柿树。该社区先后荣获“全国民主法治示范社区”“全国示范性老年友好型社区”、省级“三八红旗集体”、市级“文明社区”等50多项荣誉称号。近日，全国妇联公布了全国三八红旗手标兵、三八红旗手（集体）名单，王益区王家河街道柿树沟社区喜获“全国三八红旗集体”荣誉称号，为陕西省获此殊荣6家单位之一。

#### 把握群众需求 凝聚巾帼力量

“陈奶奶，您在家吗……”每隔一段时间，柿树沟社区工作人员刘小利就会来到社区陈燕梅老人的家中看望她。独居老人陈奶奶基础病较多，不方便外出，老人不会用微信，刘小利就定期通过上门、打电话等方式主动询问老人近期的身体状况和生活需求，帮她采买生活必需品。“自己年岁大了，子女又不在身边，多亏你们的热心帮忙。”这感激的话，陈奶奶不知说过多少遍。柿树沟社区持续开展的“敲门问需优服务”活动，用最直接的方式敲开了居民的“房门”，也打开了居民的“心门”。

多年来，这支巾帼集体以用心用力、用情用智为服务标准，把全心全意服务居民群众放在第一位。她们不断完善提升集办公、活动、维权服务等功能为一体的“妇女儿童之家”阵地，打造了党史馆、小树苗成长馆等特色教育服务活动室；成立了未成年名师工作室，强化未成年人思想教育，先后组织开展了“七彩假期”“我与孩子过六一”等教育实践活动，努力营造关心关爱未成年人健康成长的浓厚氛围；组

建柿树红宣讲队，发展巾帼志愿服务队12支1022人，以女性为代表的各类社会团体组织10个，常态化开展法治宣传、婚姻家庭矛盾纠纷调解、关爱留守妇女儿童、平安宣传等公益志愿服务活动，凝聚巾帼力量；精心打造了以“传承前古训、弘扬身边典型”为主题的社区家风馆，定期开展文明家庭创建、“好婆婆”“好媳妇”评选等文明实践活动；自创“四调一心”工作法，通过部门“联调”、网格“微调”、法律“助调”、平台“智调”、善治“心调”，积极维护妇女儿童合法权益，带动广大妇女一起参与社会治理，构建基层多元调解新局面；以服务群众为根本，在12个网格片区建立了“玫瑰之家”“百合之家”等妇儿之家微信群，及时联系服务，帮扶救助困境妇女儿童，竭尽全力为他们办实事、解难题，努力把妇女工作做得更有温度。

#### 深耕文明建设 共享文化大餐

2月8日一大早，柿树沟社区新时代文明实践站里一派喜气洋洋、热闹非凡的景象，社区精心筹办的“崇尚读书 促进文明”主题活动暨秦风岗文学馆开馆仪式拉开了帷幕，来自本地文化领域的众多名人嘉宾，还有辖区居民群众、读书爱好者共同见证了这场文化盛会。

打造“柿树红”文明实践系列品牌，探索创新“5+5+x”文明实践模式，是近年来柿树沟社区走出的一条以文明实践促进基层社会治理创新的新路径。高质量建成的红色党史馆、秦风岗文学馆、徐崇林书法馆、传统文化（根雕艺术）馆、家风家训馆让群众全方位共享文化大餐；智慧服务体验室、市民教育室、群众文艺室、小树苗成长室、志愿者工作室让群众多渠道获得服务需求；“x”个文明实践点，将触角延伸到辖区所有学校、小区楼宇、公园广场、毗邻村组，实现了文明实践大融合、服务居民全覆盖，让群众在家门口就能切身体验到“柿树红”文明实践带来的幸福美好生活。“自打家门口的实践站对居民开放后，我和老伴儿几乎每天都要去。在这里，我们可以和很多老朋友共度美好时光，也为我们的退休生活增添了很多乐趣。”辖区居民王利华说。

组织“七彩假期”“家庭教育促进法进校园”等教育实践活动，开展“巾帼向党 礼赞新中国”系列活动，进行普法宣传、关爱留守妇女儿童等公益活动，推动家风建设，培育“全国最美家庭”徐崇林、“三秦最美书香家庭”秦凤岗等一批文明家庭典范代

表……柿树沟社区一系列特色实践活动，极大地激发了辖区群众的爱国爱党情怀，营造了浓厚的文明建设氛围。

#### 加强社会治理 守护百姓平安

退休老人组成的书法队、舞蹈队、合唱团让群众生活变得丰富多彩；电影放映活动得到居民热烈追捧；各类文艺汇演，吸引了全社区居民各展所长。王益区柿树沟社区把支部建立在合唱团、舞蹈队、志愿服务等活动社团上，让社团的党员们亮出身份，发挥特长，成为社区生活的“红色引擎”。

近年来，柿树沟社区强化使命担当，坚持党委带头“一个核心”，织密多方联动“一张网”，吹响为民服务“一声哨”，广泛发动辖区单位、群团组织、社会组织等力量，构建了党建引领、社区联动、多方参与的共建共治共享共同体，社区不断强化党群服务中心、妇女儿童之家等服务阵地建设，创新打造了促进城乡共同发展的“城乡文化融合”示范点、铜川市第一个以红色宣讲教育为核心的社区党史馆等特色服务品牌。在做好日常服务的同时，社区广泛征求群众意见建议，每年确定三件大事和十件惠民实事，及时解决群众急难愁盼问题。着力解决了柿树苑小区24户平房居民多年期盼安装环保节能天然气的需求，居民专程送来“情系群众 为民解忧”的锦旗表达谢意。为荔枝园小区铺设柏油路改善居住环境，被居民称之为“民心路”。

同时，社区积极当好妇女儿童的维权人，精心打造了“以爱筑梦·用心建家”省级妇女儿童之家示范点以及“和为贵”调解室，积极开展妇女儿童关怀帮助和维权服务。在新型冠状病毒感染中，社区带领辖区党员、群众坚守在防疫第一线，为群众的健康安全保驾护航。期间，社区党委书记、妇联主席贺占宁被评为“陕西省抗击新冠肺炎疫情先进个人”。汛期，持续降雨引发辖区多处受灾，居民生命安全受到威胁，社区再次发动党员和志愿者冲在前沿，风雨中为群众筑起安全屏障，谱写了一曲曲无私奉献的大爱之歌。

巾帼绽芳华，筑梦新时代。柿树沟社区带动广大妇女一起参与社会治理，充分发挥了“半边天”在推动社区多元化基层治理新格局中的重要作用，为增加群众的幸福感、获得感和安全感奠定了坚实基础，让和谐有序、文明幸福成为社区的靓丽名片。

## 气象服务为“孟姜红”甜桃保驾护航

本报讯（通讯员 雷涛）近日，王益区气象局气象志愿者走进王益区黄堡镇孟家塬村，对当地大甜桃种植户开展气象技术服务，并与果业协会专家进行座谈交流。

气象技术人员深入田间地头，实地调查土壤、桃树生长发育情况，向村支书和种植户就作物长势、前期天气影响及气象服务需求进行交流，为村民送上气象灾害防御宣传材料，并提醒他们做好田间管理和蓄水保水工作，及时利用有利天气加强病虫害防治。“这几年多亏了气象局的同志为我们发布各种气象信息，给我们提出种植建议，提高了甜桃的品质，外形好、口感好的甜桃深受顾客喜爱，销往全国各地。”有着20多年种植经验的孟家塬村果业协会会长颜开昌说道。

据了解，孟家塬村是全国乡村振兴一村一品示范村，大甜桃是孟家塬村的主要经济作物，种植面积4500亩，注册的“孟姜红”品牌为陕西著名商标，具有较高的经济价值。对大甜桃来说，产量和品质与温度、降水、湿度、光照等气象条件密切相关。今年以来，王益区气象局以“人民至上 生命至上”主题实践活动为重要抓手，为做好作物春耕气象保障服务，以需求为导向，不断提高春季农业生产气象服务的针对性和精细化水平，扎实做好气象防灾减灾工作，为王益区高质量发展贡献气象力量。

## 人间三月春光美 检察巾帼别样红

本报讯（通讯员 韩燕妮）雷锋精神永相传，巾帼风采绽芳华。在全国第60个学雷锋纪念日和“三八”妇女节之际，王益区人民检察院巾帼志愿者服务队以“法治王益、巾帼行动”为主题，开展法治宣传进校园、进社区志愿服务活动，以法治宣传教育和法律服务为切入点，充分展示了新时代检察巾帼的使命和担当。

3月1日，服务队一行走进王益区川口小学，以“我们的身体不容侵犯”为主题，为学生们带来一场生动的法治课。通过生动趣味的动漫和通俗易懂的案例，帮助孩子们树立起“我的身体我做主”的意识，引导孩子们学会如何防范不法侵害，掌握自我保护技能，增强自我安全防范能力，在孩子们的心里播撒下法治的“种子”。

3月3日，服务队再次深入王家河街道柿树沟社区，通过发放宣传册、你问我答、现场宣讲等形式，向过往群众宣传《反有组织犯罪法》、防范电信诈骗和养老诈骗等相关法律知识，进一步加深了社区居民对检察工作的了解，增强了群众的法律意识和法治观念，营造了知法、学法、懂法、守法的良好氛围。



3月7日，新区坡头街道办牛村举办了“三八”妇女节表彰大会暨拔河比赛活动。此次表彰大会集中表彰了牛村好媳妇、好婆婆、致富能手、最美家庭、五美庭院人员，掀起了牛村弘扬传统美德、提倡勤劳致富、抢树文明新风的新高潮。本报记者 朱敏摄



## 为群众身边的风险加上“安全锁”

新华社记者 段续 丁静

“紧盯老百姓身边的安全”“有力维护群众‘头顶上’‘脚底下’和出行中的安全”——群众身边的安全问题，被写入今年的两高报告中。从高空抛物到窨井伤人，从食品安全到交通安全，司法机关直面社会关切，有效增进百姓福祉，提升群众生活安全感。

一段时间以来，高空抛物、窨井伤人等行容易陷入调查取证难、责任不清、处罚依据的困境，容易让人民群众受伤又受气。

对百姓“头顶上”“脚底下”安全的重视，是司法为民的应有之义。群众哪里需要保护，司法步伐就跟到哪里，法治保障就送到哪里。过去五年，随着类似事件多发，着眼于守护群众身边的安全，一系列司法实践迅速实施。针对高空抛物和盗窃破坏窨井盖，司法机关发布司法建议，升格可以定罪处罚。高空抛物罪已经成为一个独立罪名，多人因此受到刑事处罚。

从群众身边做起，从生活细处着眼，一系列举措，用好法律武器，为群众生活安全打造了一把把“安全锁”。守护群众身边安全不发声不缺席，聚焦痛点堵点勇于实践敢担当，办理一件件典型案例，直面一个个实际问题，解决一起起社会矛盾，公平正义可感可触，彰显着司法为民的初心。

“头顶上”“脚底下”“舌头上”“出行中”的安全与群众日常生活、切身利益息息相关，法治的触角必须向着不断增加群众安全感延伸。司法机关还需紧紧抓住涉及百姓切身安全的新情况新问题，深入一线与相关职能部门、社区基层组织联动合作、齐抓共管，于细微之处多上几道“安全锁”，于民生关切处织密扎牢“保障网”。加大对典型案例的查办力度、曝光强度，震慑违法行为，就能更好保护守法群众，让老百姓安居乐业、幸福生活。

（新华社北京3月8日 新华时评 日电）

#### 为进一步传承、践行

雷锋精神，弘扬尊老、爱老、敬老、助老的中华民族传统美德，近日，团耀州区委、耀州区青年志愿者协会联合孙思邈中医院，前往耀州区中心敬老院开展“践行雷锋精神 彰显志愿风采”志愿服务活动。活动现场，志愿者们为老人带来了精彩的文艺演出，同时开展了健康义诊、义务理发等活动，以实际行动关爱老人。

本报记者 吴洋凯摄

## 环保“她”力量 巾帼勇担当

### ——记全国生态环境保护执法大练兵表现突出个人罗莎

通讯员 邢方

### 奋斗者 正青春

她是一名奋战在执法一线的“环境执法尖兵”，用柔情和专业服务着百姓，用细腻和耐心解答着企业的困惑；她刻苦钻研业务，着力提升本领，在夏季监督帮扶交叉执法检查、秋冬季大气污染防治攻坚战行动中，案卷评查等工作中勇挑重担，冲锋在前。她就是生态环境保护综合执法支队王益大队执法人员、全国生态环境保护执法大练兵表现突出个人——罗莎。

#### 以勤补拙练本领 迎难而上守初心

刚参加工作时，罗莎就是个“环保小白”，对执法工作要干什么、怎么干，生态环境保护工作一窍不通，但她始终坚信勤能补拙，一方面加强环境执法理论知识学习，积极参加业务培训，熟悉并掌握现场执法检查要点及注意事项；一方面向领导及身边同志请教，

虚心听取工作经验。她常深入企业实地学习研究，了解生产工艺及治污措施；通过更新法律知识、学习典型案例、承办具体案件、参加案卷评查的方式，不断武装头脑，提高自己的执法水平和工作效率。

#### 恪尽职守严执法 优化服务促发展

在执法一线，罗莎秉公执法。辖区工业企业、施工工地等处处都有她的身影。参加工作以来，她共办理了行政处罚案件80余件，仅2022年公开典型案例3起，其中不乏大案要案。日常检查中，她乐于服务，细致地为企业把脉问诊，发现问题及时与企业法人面对面交流；在新规范标准出台后，她及时告知企业，以便提前规划；在法律宣传过程中，她就新颁布的法律法规以及对企业容易出现的问题一一对照法条进行解释，使企业生态环境保护主体责任得到进一步落实。

#### 实战练兵提效能 甘于奉献践使命

自2022年生态环境保护执法大练兵活动开展以来，罗莎以提高案卷质量为核

心，积极参与专项检查、交叉执法、监督帮扶、案卷评查、知识竞赛等，通过“实战”有效提升了自身业务素质。2022年，她代表铜川市生态环境系统参加了全省执法监测联合比武竞赛，取得了良好成绩；9月参加陕西省夏季监督帮扶交叉执法检查，因表现突出被执法总队宣传报道；12月参加秋冬季大气污染防治攻坚战异地交叉执法监督帮扶，得到省级通报表扬。罗莎善于将所学知识和实战经验分享给其他同事，并共同讨论更优解“题”方式。在大家的共同努力下，王益大队执法人员的检查水平、案卷质量稳步上升。2022年，铜川市生态环境保护综合执法支队王益大队荣获陕西省执法大练兵表现突出先进集体。

蓝图催人奋进，实干铸就未来。罗莎以一流的工作作风、不畏艰难、勇挑重任、踔厉奋发，扎根于生态环境保护事业中，用奉献、坚强、豁达，实干展现出新时代环保铁军的绚丽风采。